

ஐந்தாம் பருவம் அறிவுரைகள் அறிவுரைகள் அறிவுரைகள்  
இளஞ்சுவைகள், யுவதிகள் சிறைச்சாலகைகளிலும், தடும்பு மாகாணகலிலும் இன்னமும்  
சொல்லில் வடிக் கமுடியாத சித்திரவதகைகளையும் வதேனகைகளையும்  
அனுபவித்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

சிறிலங்காவின் அரசு படகைகளினால் கைது செய்யப் பட்டுவருகின்றவர்களுக்கு இழக்கப்பட்டும்  
சித்திரவதகைகள் தொடர்பாக இலங்கையிலும் வளநாடுகளிலும் உள்ள மனிதஉரிமை,  
மனிதநயே அமைப்புகள் கண்டனங்களையும், ஆட்சேபகைகளையும் தெரிவித்த  
பதிலும் மாற்றம் எதுவும் நிகழவில்லை.



கைதுசெய்யப்பட்டும் இளஞ்சுவைகள், யுவதிகள் சித்திரவதகையின் கீழ் பொய்யான ஒப்புதல்  
வாக்குமலம் பெறப்பட்டபின், பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்தின் கீழ் தடும்பு  
வகை கப்பட்டும், குற்றப் பத்திரிகை தயாரிக் கப்பட்டும், தண்டனையும்  
வழங்கப் படுகிறது. இதனைவிட கைதுசெய்யப்பட்டும், சித்திரவதகையின் கீழ் பொய்  
ஒப்புதல் வாக்குமலம் பெறப்பட்டபின் பும், எந்தவித குற்றப் பத்திரிகையும்  
நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்படாது காலவரையையின்றி சிறைச்சாலகைகளில்  
தடும்பும் வகை கப்பட்டுகின்றனர்.

இவ்வாறான மகசீன், கொழும்பு சீ ஆர்பி தடும்புகாவல, அனுராதபுரம், வலெக்கடை,  
யாழ்ப்பாணம், மட்டக்களப்பு சிறைச்சாலகைகளில் தடும்புவகை கப்பட்டும் உள்ள தமிழ்  
அரசியற் கைதிகளில் குறிப்பிட சிலருக்கு பயங்கரவாத தடும்பு பிரிவினரால்  
குற்றப் பத்திரிகை தாக்கல் செய்யப்பட்டும் உயர் நீதிமன்றத்தில் வழக்கு நடப்பெற்று  
வருகிறது. ஆனால் இவர்களைய பயங்கரவாத தடைச் சட்டம் 15 ஆம் அ(1) ஆம் பிரிவின்  
கீழ், மீண்டும் பயங்கரவாத தடும்பு பிரிவின் விசாரணைப் பிரிவில் அடத்தும்  
வகை கின்றனர்.

விளக்கமறியலில் வகை கப்பட்டிருந்த தியாகராஜா மகேசுவரபனை, பயங்கரவாதத் தடும்புப்  
பிரிவு பொலிசாரின் வண்டுகளையே தடும்பு பாதுகாப்புச் செயலாளரின் உத்தரவின்  
பிரகாரம் விளக்க மறியலிலிருந்து மலேதிக விசாரணைக்காக மீண்டும் பயங்கரவாதத்  
தடும்பு பிரிவுக்கு பாரம் கொடுக்கும்படி அரசு சட்டத்தரணி மலே நீதிமன்றில்



Written by தமிழ்நாடு

Sunday, 03 June 2012 10:03 - Last Updated Sunday, 24 June 2012 22:15

முகாமிலிருந்து விசேட அதிரடிப்படையினரே கொழும்பு நீதிமன்றத்துக்குக் கொண்டு வரக்கூடியவர்கள். வரும் வழியில் எதுவும் நடக்கலாம். ஏனெனில் "கைதி தப்ப முயற்சி செய்தார், நாங்கள் அவரைப் பிடிப்பதற்காக சூட வண்டி ஏற்பட்டது, அதில் அவர் இறந்தார்". என்ற மிக இலகுவான ஒரு பதிலைச் சொல்லி எல்லாவற்றையும் மட்டிவிடலாம். இது ஒன்றும் சிறிலங்கா அரசுக்குப் புதிதுமல்ல.



பயங்கரவாத தடுப்பு பிரிவினர் இந்த சட்டத்தை தங்கள்குக்கு சாதகமாக பயன்படுத்தி, தமிழ் அரசியற் கைதிகளை தொடர்ந்து தடுத்து வகைக்கும் முற்சியில் ஈடுபடக்கூடியவர்கள். இது ஒரு பக்கம் இருப்பினும், கைதி ஒருவரை தன்னுடைய கருத்தை, அல்லது தனக்கு என்ன நடந்தது என்பது பற்றி நீதிமன்றத்தில் சூதந்திரமாக சொல்ல முடியாத பயங்கரமான சமூக நிலைகளுள் தள்ளி, சித்திரவதையின் மூலம் பறப்பட்டுப் பெயர் ஒப்புதல் வகைக்கும் லத்தை சட்டத்தின் மூன் அங்கறேறம் செய்யது அதன் மூலம் அவருக்கு தண்டனை பெற்றுக் கொடுக்க பயங்கரவாத தடுப்பு பிரிவினர் முயற்சி செய்கின்றனர். வளியிலிருந்து இவர்களுக்காக உதவ முன் வரும் உறவினர் களையும் பூலிச்சாயம் பிசி, அவர்களுக்கும் நெருக்கடிகளைக் கொடுக்கவும் அரசு பயங்கரவாதிகள் தவறவில்லை.

இந்த அடாவடித்தனத்தை தமிழர்கள் மீதான சட்டபீரவற்ற தண்டனையாகவும், சித்திரவதையாகவும், சிங்கள அரசின் பழிதீர்க்கும் நடவடிக் கையாகவும் தான் பார்க்க முடியும்.

இவ்வாறான நிலைமைகள் ஒரு பூறமிருக்க, சிறைச்சாலகைளில் கைதிகளை மனதளவில் பலவீனப்படுத்தும் செயற்பாடுகளும் நடப்பெற்று வருகின்றன. நீண்ட காலமாக தடுத்து வகைக்கப்பட்டிருக்கும் கைதிகளுக்கான அடிப்படை வசதிகள் எதுவுமே தமிழ் கைதிகளுக்கு சிறிலங்கா சிறைகளில் இல்லை. ஒப்பீட்டளவில் பார்க்கும் போது சிங்களக் கைதிகளுக்கு வழங்கப்படும் சலுகைகள், தமிழ் அரசியல் கைதிகளுக்கு மறுக்கப்படுகின்றன.

பன்னிரண்டு வருடமாக மகசீன் சிறையில் தடுத்து வகைக்கப்பட்டிருந்த சிவபாலகிருஷ்ணன் என்பவருக்கு கடந்த இரண்டு மாதங்கள்குக்கு முன்னர் ஐந்து வருட சிறைத் தண்டனையை நீதிமன்றம் விதித்துள்ளது. இவருக்கு கடும்யைான

Written by தமிழ்ரங்கம்

Sunday, 03 June 2012 10:03 - Last Updated Sunday, 24 June 2012 22:15

வலேகைகளை சிறைச் சாலையை நிருவாகம் திணித்ததால், தனது உடல் நலம் தொடர்பாக சிறைச் சாலையை சூப்பிரண்டனுடன் கதையைத் துள்ளார். அவ்வாறு கதையைத் துள்ள நிருவாகத்துக்கு இடஞ்சலம் என கருதி 'பாதுகாப்பு காரணம் கருதி இடமாற்றம்' செய்வதாக கபரி இவரை 02.06.12 காலி சிறைச் சாலையைக் குமாற்றியுள்ளனர்.

சிறையில் இருந்து கதைகளை நீதிமன்றத்துக்கு சிறைக் காவலர்களே அழைத்துச் சென்று வருகின்றார்கள். ஆனால் நீதிமன்றத்துக்குச் சென்று வரும் கதைகளை சோதனை என்ற பெயரில் உட்ப்புகள் அனைத்துமே அவிழ்க்கப்பட்டு பிறந்தமனையாக வதைத்தே சோதனை செய்கிறார்கள். மலவாசலில் கபரி கைவிட்டுப் பார்க்கிறார்கள்.

நீதிமன்றத்துக்குச் சென்றுவரும் கதைகள் சட்டவிரோதமான பொருட்களை சிறைச் சாலையைக் கொண்டு வரலாம் என்ற சந்தேகத்தில் சிறைச் சாலையை நிருவாகம் இராணுவ பொலீசாரை வதைத்து இவ்வாறானதொரு சோதனையைச் செய்வார்களாக இருந்தால், மதுரையில் சிறைச் சாலையை நிருவாகம் தங்களது நம்பிக்கையின்மீது இருக்கும் அதிகாரிகளையல்லவா மாற்றம் செய்ய வேண்டும். அல்லது தண்டிக்கவேண்டும். அதை விடுத்து கதைகளை துன்புறுத்துவது எந்தவிதத்தில் நியாயம் என்று தெரியவில்லை.

இவ்வாறான துன்புறுத்தல்களுக்கு வலிக் கடனைப் பெண்கள் சிறையில் இருக்கும் பெண்கதைகளும் விதிவிலக்கல்ல. நீதிமன்றத்துக்குச் சென்றுவரும் பெண்களின் மாப்புகள் தடவப்பட்டு, மாதவிடாய்க்கு வகை கப்பட்டும் துணிகள் கபரி எடுக்கப்பட்டு, பெண்ணுறுப்புகள் கைவிட்டுப் பார்க்கிறார்கள். சோதனை என்றபேரில் இவ்வாறான உளவியல் சித்திரவதைகளுக்கு சிறிலங்கா சிறைச் சாலையில் குற்றத்தில்லை.

சரியான வதைத்திய வசதியில்லாமல் தமிழ் கதைகள் மிகவும் துன்பப்பட்டு இறந்திருக்கிறார்கள்.

ஆனால் சரத்பொன்சகோவாக்கு நவலோகா வதைத்திய சாலையில் மருந்து செய்வதற்கு நீதிமன்றம் உத்தரவு கொடுத்தது. சரத்பொன்சகோ இருந்த சிறைச் சாலையும் இலங்கை நீதித்துறையின் கீழ்தான் இயங்குகிறது. இதே அரசியற் கதைகள் இருக்கும் சிறைச் சாலையும் இலங்கை நீதித்துறையின் கீழ்தான் இயங்குகிறது. சரத்பொன்சகோவினுடையது உயிர் என்றால், தமிழ் அரசியல் கதைகளினுடையது மயிரோ?

